
 

ACTA NÚMERO 48 

SESIÓN SOLEMNE efectuada por el Honorable Ayuntamiento de Veracruz, a las QUINCE horas del día 

VEINTISIETE DE JUNIO DEL AÑO DOS MIL CATORCE, en la Sala de Cabildo del Honorable 

Ayuntamiento de Veracruz, ubicada en el Recinto Municipal, sito en la Avenida Zaragoza sin número, colonia 

Centro de la Ciudad y Puerto de Veracruz.- De conformidad con lo que disponen los artículos 28, 30, 31, 32, 

36 fracción I, 37 fracción XI, 38 fracción I, 70 fracción I de la Ley Orgánica del Municipio Libre; 3, 4, 5, 8, 9, 

11, 12, 14 y 15 del Reglamento de Sesiones de Cabildo.- En uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, 

Secretario del H. Ayuntamiento manifiesta: Ciudadano Ramón Poo Gil, Presidente Municipal; Miembros de la 

Honorable Comuna; Vicealmirante CG. DEM. Jorge Alberto Burguete  Kaller, Comandante de la Tercera Zona 

Naval; Teniente Coronel Apolinar Comunidad Toral, Representante de la Sexta Región Militar; Cuerpo 

Consular; Directores Municipales; Representantes del Sector Público y Privado; Miembros de los Medios de 

Comunicación; y Estimado Público Asistente, con su venia se da inicio a la presente Sesión Solemne de 

Cabildo, PARA CONCEDER LA DISTINCIÓN DE “VISITANTES DISTINGUIDOS” Y ENTREGA DE 

MONEDAS CONMEMORATIVAS A LOS PONENTES QUE PARTICIPARÁN EN EL I SIMPOSIO BIENAL 

DE HISTORIA NAVAL MEXICANA, EN EL MARCO DE LA CONMEMORACIÓN DE LA DEFENSA 

HEROICA DEL PUERTO DE VERACRUZ; a cuyo efecto se formuló el siguiente Orden del Día:- - - - - - - - - - 

1.- LISTA DE ASISTENCIA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

2.- DECLARACIÓN DE QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

3.- LECTURA DEL ACUERDO TOMADO EN LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 12 DE JUNIO DE 

2014.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

4.- MENSAJE DEL CIUDADANO RAMÓN POO GIL, PRESIDENTE MUNICIPAL.- - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS Y MONEDAS CONMEMORATIVAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - 

6.- PALABRAS DEL CAPITÁN DE NAVIO, CG. DEM. DANIEL CHÁVEZ ANDUAGA, JEFE DE LA 

UNIDAD DE HISTORIA Y CULTURA DE LA SECRETARÍA DE MARINA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

7.- CLAUSURA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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En seguimiento del Orden del Día, se procede al desahogo del primer punto.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

1.- LISTA DE ASISTENCIA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, Secretario del H. Ayuntamiento, procede a pasar lista de 

asistencia a los integrantes del Honorable Cuerpo Edilicio, solicitando respetuosamente a la concurrencia que 

al final del pase de lista, se brinde un aplauso general a los Ediles: Dr. Carlos José Díaz Corrales, Síndico 

Único; Arq. Pablo Zurita García, Regidor Primero; L.E. Ángela María Perera Gutiérrez, Regidora Segunda; Lic. 

Ángel Fernando Maldonado Rodríguez, Regidor Tercero; Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Regidora 

Cuarta; Ing. Víctor Hugo Vázquez Bretón, Regidor Quinto; Lic. José Ricardo Medina Hernández, Regidor Sexto; 

Lic. Gabriela Ramírez Ramos, Regidora Séptima; Lic. Alejandro Alvízar Guerrero, Regidor Octavo; C. Mario 

Cruz Herrera, Regidor Noveno; L.C. Delta Estela Tiburcio Hernández, Regidora Décima; Lic. Juan Gabriel 

Montes de Oca López, Regidor Décimo Primero; Mtro. José González Martínez, Regidor Décimo Segundo; y 

Lic. Benjamín Laureano Gutiérrez García, Regidor Décimo Tercero.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

2.- DECLARACIÓN DE QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Continuando en el uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, Secretario del H. Ayuntamiento, menciona a los 

Ciudadanos Ediles, que la Secretaría certifica que existe Quórum Legal para celebrar la presente Sesión 

Solemne de Cabildo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

3.- LECTURA DEL ACUERDO TOMADO EN LA SESIÓN ORDINARIA DE FECHA 12 DE JUNIO DE 

2014.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

En uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, Secretario del H. Ayuntamiento, menciona que en seguimiento 

del Orden del Día, procederá a dar lectura al acuerdo tomado en la Sesión Ordinaria de fecha 12 de Junio de 

2014.- “En uso de la voz la Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Regidora Cuarta, menciona que en el 

marco de la conmemoración del Primer Centenario de la Gesta Heroica del Puerto de Veracruz en 1914, se 

llevará a cabo del 25 al 27 de junio del año en curso, el I Simposio Bienal de Historia Naval en México: “De la 

Intervención Política a la Intervención Armada: México frente a Estados Unidos durante 1914.” organizado por 

los tres niveles de Gobierno, la Secretaría de Marina, la Unidad de Historia y Cultura Naval perteneciente a la 
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Secretaría de Marina y la Facultad de Historia de la Universidad Autónoma Metropolitana; evento al cual 

asistirán como ponentes catedráticos e investigadores de distinguidas universidades del País y el extranjero los 

cuales acudieron a la convocatoria para dicho evento, en donde expondrán sus conocimientos históricos sobre 

la Segunda Intervención Norteamericana. Por lo que basados en lo dispuesto en el artículo 8 fracción III y 9 

del Reglamento de Sesiones de Cabildo, y 31 de la Ley Orgánica del Municipio Libre, somete a consideración 

del Honorable Cabildo para su discusión y aprobación, llevar a cabo una Sesión Solemne el día 27 de junio del 

año en curso, otorgando la distinción de “visitantes y Ciudadanos Distinguidos” a los ponentes del I Simposio 

Bienal de Historia Naval en México.- Analizada la propuesta, el Honorable Cabildo, ACUERDA.- Conforme a lo 

dispuesto por los artículos 28, 31 de la Ley Orgánica del Municipio Libre; 5 y 8 fracción III del Reglamento de 

Sesiones de Cabildo.- ÚNICO: Autorizar la celebración de una Sesión Solemne el día 27 de junio de 2014 a 

las 15:00 horas, con la finalidad de conceder la distinción de “Visitantes Distinguidos”, a los ponentes que 

participarán en el I Simposio Bienal de Historia Naval Mexicana, en el marco de la Conmemoración de la 

Defensa Heroica del Puerto de Veracruz.- APROBADO POR UNANIMIDAD DE LOS PRESENTES.- 

COMUNÍQUESE Y CÚMPLASE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

4.- MENSAJE DEL CIUDADANO RAMÓN POO GIL, PRESIDENTE MUNICIPAL.- - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz el C. Ramón Poo Gil, Presidente Municipal, quien le da la más cordial bienvenida al 

Vicealmirante CG. DEM. Jorge Alberto Burguete Kaller, Comandante de la Tercera Zona Naval; Vicealmirante 

CG. DEM. Sergio Dionisio Fourzán Esperón, Coordinador General de Eventos conmemorativos del Centenario 

de la Gesta Heroica de Veracruz; de igual forma, saluda al Capitán de Navío CG. DEM. Daniel Chávez 

Anduaga, Jefe de la Unidad de Historia y Cultura de la Secretaría de Marina; Teniente Coronel Apolinar 

Comunidad Toral, Representante de la Sexta Región Militar; asimismo, saluda al Dr. Carlos José Díaz Corrales, 

Síndico Único; Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Regidora Cuarta con la Comisión de Sesiones 

Solemnes; al igual que a todas las Regidoras y Regidores del H. Ayuntamiento de Veracruz; de igual forma 

saluda a los historiadores de diferentes instituciones que el día de hoy se encuentran presentes en esta 

histórica Sala de Cabildo, Señoras y Señores;  el conocimiento de la historia de la Ciudad es fuente de 
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conocimiento y a la vez de orgullo por pertenecer a un Estado y una Ciudad como lo es Veracruz, porque esta 

localidad no solo ha sido motor de desarrollo nacional, punto estratégico en la geopolítica del país, así como 

entrada y salida de la nación hacia el mundo, desde su fundación hace 495 años la Ciudad y Puerto también 

ha jugado un papel primordial en la historia de la defensa de la patria, por eso es muy importante tener 

presente esos momentos históricos en que la Ciudad se ha enfrentado a potencias extranjeras y que le han 

valido el merecido titulo de Cuatro Veces Heroica, a saber en 1825 contra España; en 1838 contra Francia; en 

1847 con la primera invasión Estadounidense y por supuesto en 1914 nuevamente en la defensa de la patria 

ante la intervención Estadounidense, que este año se conmemoran 100 años de la Gesta Heroica y es en este 

contexto que se realiza el I Simposio Bienal de Historia Naval en México, de la Intervención Política a la 

Invasión Armada, México frente a los Estados Unidos durante el año de 1914; este evento es organizado por 

el Gobierno Federal, la Secretaría de Marina, el Gobierno del Estado de Veracruz y el Ayuntamiento, así como 

la Unidad de Historia y Cultura Naval y la Facultad de Historia Autónoma Metropolitana, este Simposio, sin 

duda, coadyuvará no solo a que se comprenda mejor el significado  de la Historia Naval a nivel nacional, sino 

también a difundir este conocimiento tan importante a los ciudadanos, en este marco es importante subrayar 

que ya ha mencionado antes que la Marina Mexicana ha jugado un papel decisivo en la salvaguarda de la 

soberanía nacional, por lo que aprovecha esta oportunidad para extender el reconocimiento de esta Autoridad 

Municipal y nombrar como Visitantes Distinguidos a los ponentes que participan en este primer Simposio 

Bienal de la Historia Naval en México, en el marco de la conmemoración de la Gesta Heroica, por ello, reitera 

es muy importante que los ciudadanos tengan presente estos hechos históricos y sientan el orgullo que inspira 

la historia de la Ciudad y Puerto de Veracruz. Muchas gracias y enhorabuena a todos y cada uno de los 

galardonados el día de hoy y espera que también sea inspiración para que a los ciudadanos les permita 

empaparse más de lo que es la historia de Veracruz, que al final es precisamente el objetivo de todos estos 

eventos conmemorativos. Muchas gracias y enhorabuena.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

5.- ENTREGA DE RECONOCIMIENTOS Y MONEDAS CONMEMORATIVAS.- - - - - - - - - - - - - - - - - -

En uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, Secretario del H. Ayuntamiento, informa que en seguimiento 
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del Orden del Día, el Señor Presidente Municipal y la Honorable Comuna, harán entrega de Reconocimientos y 

Monedas Conmemorativas, para lo cual solicita al Honorable Presídium ponerse de pie y al público asistente 

permanezca sentado.- Acto seguido, se entrega Reconocimiento y Moneda conmemorativa a: Dra. Josefina 

Macgregor Garate; Dra. Blanca Estela García Gutiérrez; Dr. Bernardo Manuel Ibarrola Zamora; William 

Kenneth Boone Canovas; Dr. Federico Lazarín Miranda; Dr. Marcos Polo Moloeznik Gruer; Dr.  Raúl Benítez 

Manaut; Dr. Guillermo Garduño Valero; Cap.1º. Historiador Antonio Aguilar Razo; Dr. Mike Miller; y Capitán 

Navío CG. DEM. Juan Carlos Vera Salinas.-  Acto  seguido, invita al Honorable Presídium a tomar asiento.- - - - 

6.- PALABRAS DEL CAPITÁN DE NAVIO, CG. DEM. DANIEL CHÁVEZ ANDUAGA, JEFE DE LA UNIDAD DE 

HISTORIA Y CULTURA DE LA SECRETARÍA DE MARINA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz el Capitán de Navío, CG. DEM. Daniel Chávez Anduaga, Jefe de la Unidad de Historia y Cultura de la 

Secretaría de Marina, manifiesta Honorables Integrantes del Presídium, Regidoras y Regidores del H. Ayuntamiento de 

Veracruz, Almirantes, Jefes, Capitanes, Clases y Marinería, Doctores, Maestros y Público en general, Señoras y Señores, 

Participantes del I Simposio Bienal de Historia Naval en México, desea que al pisar esta tierra se hayan sentido un poco 

veracruzanos y con ello habrán ofrendado un gran honor y brindado una inmensa satisfacción al pueblo veracruzano. 

Para el corazón mexicano, en esta tierra, nadie es extranjero, si viene animado del deseo de sentirse su hermano. Ese 

corazón y esa hermandad es lo que les ofrece esta Ciudad, como lo más sincero y como lo más precioso. Con la honrosa 

presencia de los integrantes de esta Sesión Solemne en la Sala del Cabildo del H. Ayuntamiento de Veracruz; le es muy 

grato felicitar a los participantes por los trabajos que con tanto éxito se realizaron durante este I Simposio Bienal de 

Historia Naval de México. Durante los últimos tres días los aquí reunidos han estado estudiando, intercambiando ideas y 

debatiendo sobre la Gesta Heroica del pueblo Veracruzano, durante la Segunda Intervención Estadounidense, a lo largo 

de estas jornadas de trabajo se analizaron múltiples aspectos de esta Gesta Heroica y de la huella que sin duda dejó en 

la historia de México, se ha visto la honrosa participación de los pobladores del Puerto veracruzano en la defensa de su 

suelo, se analizó el papel de las fuerzas armadas durante la segunda intervención, se estudio sobre los diversos 

aspectos políticos y militares que conllevaron al envío de un poder naval y su proyección hacia tierra. Los que han 

atendido ponentes y público en general a lo largo de los días 25 al 27 de este mes, estas ponencias y conferencias 

magistrales, que se han expuesto en torno a la Gesta Heroica, les permite tener hoy una imagen más clara, más vivida 

472 



 

de este período histórico; por lo que considera  que la obtención de estos resultados es el mejor homenaje que en este 

momento se le puede brindar a todos aquellos que ofrendaron su vida en defensa de la patria. Estos conocimientos 

adquiridos les permitirán cada día ser más eficaces en la defensa de la identidad nacional, en la promoción de los 

auténticos valores de la cultura mexicana, tanto de los más jóvenes como de los maestros, de cara al enriquecimiento 

de la vida espiritual de todo el pueblo. También en el trabajo por lograr que la historia, y en particular la de la Gesta 

Heroica del Puerto de Veracruz, llegue a las nuevas generaciones de manera fuerte, sentida y afectiva. Solo le resta 

agradecer a los ponentes y comentaristas por sus valiosos trabajos, con la promesa de que los trabajos que cumplan, 

con todos los requisitos de metodología científica, quedarán publicados en un futuro, al Comité Organizador de este 

Simposio conformado por el Maestro Rodolfo Mendoza Rosendo, Maestra Laura del Carmen Gálvez Mantilla, Doctor 

Federico Lazarín Miranda e Integrantes de la Jefatura de la Unidad de Historia y Cultura Naval ya que sin su apoyo esto 

no hubiese sido posible; asimismo, agradece al Presidente Municipal, al Comandante de la Tercera Zona Naval  y a su 

staff, y al Cuerpo Edilicio, a sus Capitanes, Oficiales, Clases, Marinería, por todo su apoyo; participantes de esta Sesión 

Solemne de Cabildo, respetable público, como estudiosos de este gran legado histórico, los participantes del I Simposio 

Bienal de Historia Naval en México, reafirman su compromiso con esta Nación y asegura que continuarán cumpliendo 

con su deber, de estudiar y escudriñar las fuentes primarias y secundarias con el firme objetivo, de dar a conocer a la 

población el pasado de este país y coadyuvar con ello a tener una sociedad más informada, elemento fundamental para 

aspirar a una mejor educación y con ello a un mejor país. Al desearles a los ponentes y conferencistas el mayor de los 

éxitos en sus trabajos posteriores a este Simposio, me es grato y satisfactorio expresarles nuestra admiración y respeto 

y esperando verlos reunidos nuevamente en el año 2016, fecha en la que se llevará a cabo el II Simposio Bienal de 

Historia Naval. Reciban todos los presentes un saludo del alto mando de la Secretaría de Marina, con el deseo que 

continúen estos Simposios, que representan un gran esfuerzo y de gran trascendencia para la vida académica del País. 

Muchas  felicidades a todos por el éxito obtenido.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - -

7.- CLAUSURA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

En uso de la voz el Lic. Daniel Galindo Moreno, Secretario del H. Ayuntamiento, manifiesta: Ciudadano Ramón Poo Gil, 

Presidente Municipal; Miembros de la Honorable Comuna; Autoridades Naval y Militar; Cuerpo Consular; Directores 

Municipales; Representantes del Sector Público y Privado; Miembros de los Medios de Comunicación; y Estimado Público 

Asistente; habiéndose concluido los puntos del Orden del Día, se clausura esta Sesión Solemne, siendo las quince horas 
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con cuarenta y tres minutos del día veintisiete de junio del año dos mil catorce.- ¡Muchas gracias!.- - - - - - - - - - - - - - - 

SE LEVANTA LA PRESENTE ACTA QUE FIRMAN PARA CONSTANCIA LOS CIUDADANOS FUNCIONARIOS 

QUE EN ELLA INTERVINIERON ANTE EL SECRETARIO QUE AUTORIZA Y DA FE.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

_____________________________ 
C. Ramón Poo Gil, 

Presidente Municipal. 
 
 

 

Dr. Carlos José Díaz Corrales, 
Síndico Único. 

 Arq. Pablo Zurita García, 
Regidor Primero. 

 
 
 

  

L.E.  Ángela María Perera Gutiérrez, 
Regidora Segunda. 

 Lic. Ángel Fernando Maldonado Rodríguez, 
Regidor Tercero. 

   
 
 

Mtra. Laura del Carmen Gálvez Mantilla, 
Regidora Cuarta. 

 Ing. Víctor Hugo Vázquez Bretón, 
Regidor Quinto. 

 
 
 

  

Lic. José Ricardo Medina Hernández, 
Regidor Sexto. 

 Lic. Gabriela Ramírez Ramos, 
Regidora Séptima. 

 
 
 

  

Lic. Alejandro Alvízar Guerrero, 
Regidor Octavo. 

 C. Mario Cruz Herrera, 
Regidor Noveno. 
 
 

L.C. Delta Estela Tiburcio Hernández, 
Regidora Décima.    
 

 Lic. Juan Gabriel Montes de Oca López,  
Regidor Décimo Primero. 
 
 

Mtro. José González Martínez, 
Regidor Décimo Segundo. 

 Lic. Benjamín Laureano Gutiérrez García,  
Regidor Décimo Tercero. 
 

_____________________________ 
Lic. Daniel Galindo Moreno, 

Secretario del H. Ayuntamiento.   
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